Teun van de Keuken over slaven-chocolade -

Consumentenprogramma Keuringsdienst van Waarde

Naar aanleiding van enkele reportages over cacao op de Nederlandse televisie (januari en februari 2007) en een interview met de maker ervan, Teun van de Keuken in de Zevende dag (11 februari 2007) kan het gebeuren dat klanten (maar ook wereldwinkeliers zelf) zich vragen stellen over onze Oxfam Fairtradechocolade en over de cacao van onze partners.
Met deze tekst willen we wereldwinkeliers informeren en vertellen hoe ze kunnen antwoorden op  mogelijke vragen van klanten.
Het verhaal van Teun van de Keuken

Teun van de Keuken, een Nederlandse televisiemaker, heeft de verdienste om ten strijde te trekken tegen de slavernij op cacaoplantages in West-Afrika. Wie chocolade eet, houdt de slavernij in stand, is zijn oordeel. Van de Keuken ging zich dus aangeven als crimineel bij de Nederlandse politie. Daarnaast lanceerde hij enkele jaren geleden de Tony Chocolony reep als een slavernijvrije chocolade. Hij gebruikt daarvoor ook Max Havelaar cacao. Hij berichtte daarover in het consumentenprogramma 'Keuringsdienst van Waarde' bij de Nederlandse Educatieve Omroep RVU. In de reportages wordt ook herhaaldelijk kritiek gegeven op onze partner Kuapa Kokoo
1. De Oxfam Fairtradechocolade is slavernijvrij

Kritiek in de reportage: Chocolade is afkomstig van slaverij.
Onze chocolade heeft het keurmerk Max Havelaar. Dat keurmerk staat voor meer dan enkel slavernij-vrij. In die zin heeft Oxfam-Wereldwinkels reeds jaren slavernijvrije chocolade. 
De rechter in Nederland die Tony Chocolony slavernij-vrij verklaard heeft, heeft zich in zijn argumentatie trouwens beroepen op het feit dat de cacao die Tony gebruikt door Max Havelaar gecertifieerd is. 
Dus: Max havelaar gelabelde chocolade is slavernij-vrij

2. De cacaopartner Kuapa Kokoo uit Ghana
Kritiek in de reportage:
De individuele boer merkt niets van de meerprijs die fairtrade geeft. Bovendien komt Kuapa Kokoo algemeen als een nogal amateuristische organisatie over.
- In Ghana bepaalt de Cocobod, een overheidsinstantie de prijs van de cacao. Organisaties die aan fairtradevoorwaarden verhandelen, krijgen sowieso een meerprijs. Kuapa Kokoo besliste om die meerprijs niet te laten doorvloeien naar alle individuele boeren die lid zijn van de coöperatie, maar om die meerprijs te investeren in gemeenschapsprojecten van de organisatie. Dit werkt zeer goed. Een reden om dit te doen, is dat het aandeel van fairtrade verhandelde cacao in de organisatie slechts 2% bedraagt, peanuts dus. Zelfs al zou de meerprijs dus doorvloeien naar de individuele boer, dan zou die er nauwelijks iets van merken omdat het te klein is ten opzichte van het geheel.

Dus: de boer heeft geen onmiddellijk effect in de vorm van meer loon, maar wél effect van de gemeenschapsprojecten. Bovendien is het aandeel fairtrade in het geheel van de organisatie nog te klein om op financieel vlak  veel invloed te hebben op de organisatie.

- Kuapa Kokoo is wegens succes een te snel gegroeide organisatie. Alle cacaoboeren wilden erbij gaan. Het gevolg is dat het bestuur dit niet kon/kan managen. De administratieve opvolging is een ramp. Maar de activiteiten bv met de microkredieten bij de vrouwen zijn wel zeer succesvol. Stilaan probeert het nieuw bestuur de boel op orde te trekken. Dit proces wordt ook opgevolgd door FLO (Fairtrade Labeling Organisation).
Dus: Kuapa Kokoo is een op vlak van activiteiten goed draaiende boerenorganisatie, maar administratief en financieel zeer zwak. 
